

编者按:童年是短暂而宝贵的,作为家长认为小孩子不记事,于是把他们影响到一个人的思想、性格和处事方式。作为家长,请把孩子当成一个独立的生命个体来重视、尊重和呵护,不要让孩子孤独的阴影笼罩在孩子身上,更不要等时机过去了才想起说:“孩子,我舍不得你长大。”



## 精打细算 巧用电脑

电脑已经成为现在最常见的电器之一。很多人由于平时不注意细节,使用电脑的同时也使电量猛增。行家们向电脑使用者传授了几招电脑省电的技巧。

从事电脑维修工作多年的李先生说,使用好电脑的“等待”“休眠”“关闭”等选项,可省电不少。在暂时不使用电脑时,让电脑进入“休眠”状态,会关闭硬盘、CPU、内存、显示器的所有电源,节能效果很好。从“休眠”状态恢复时,只需30秒至40秒即可进入工作状态。

他同时提醒,电脑使用后要记得拔插头。因为电脑在关机之后,依然会为主板供电,在关机状态下,电脑主机的耗电量为13瓦,显示器为7瓦,一台电脑每小时的耗电量为0.02千瓦时。

热衷IT产品的大学生小陈也介绍了一些电脑省电的小技巧。选择合适的显示器也能省电。显示器越大,消耗能源越多,一台17英寸的显示器比14英寸显示器耗能多35%。对机器要经常保养,注意防潮、防尘。机器积尘过多,将影响散热,增加能耗。全速工作下的光驱要比硬盘更耗电,因此应最大限度地减少光驱的使用次数。

(符士春)



## 电饭锅 功率大更省电

现代社会越来越提倡节约,节约就是从一点一滴的生活小事做起,比如用电饭锅煮饭,就有许多省电的小窍门。

首先,要从选购电饭锅开始。实践证明,煮一公斤的饭,500瓦功率的电饭锅需要30分钟,耗电0.25千瓦时,而用功率为700瓦的电饭锅只需20分钟,耗电量仅为0.23千瓦时,所以选择功率大的电饭锅更省时省电。

其次,要保持电饭锅的电热盘及锅底的清洁,污渍会影响传热效率,浪费电能。

另外,米淘好后要加入开水煮饭,水量要掌握在恰好达到水干饭熟的标准。饭熟后要立即拔掉插头,否则当锅内温度下降到70℃以下时,它会自动通电,这样既耗电又会缩短电饭锅的使用寿命。

(周润健)

# 情感关爱不能缺位

为了孩子健康成长,为了塑造他们健康的心理、健全的人格,父母即使迫不得已而缺席,也要保持情感的在场。为此,我们的家庭教育应该做到以下几点:

首先,积极搭建沟通平台,保持情感在场。家庭就像一个小舞台,每个家庭都在上演着一出情感悲喜剧。如果说孩子是主演的话,那么父母不仅是演员更是导演。戏演得如何,既有演员的因素,也包含导演的功力,所以当孩子出现问题时,千万不要怨天尤人,而是先要检讨自己是不是尽到了一个好导演的责任。心理学家认为,儿童在成长过程中,需要与父母建立良好的依恋关系,这是一个人心理发展的基石,如果这一问题被父

母忽视,儿童心理障碍的发生率必定会增高。所以,对于那些父母长期缺席,由祖父母、外祖父母或者其他亲戚朋友代为照顾的孩子,父母更要积极搭建沟通平台,让孩子能够体会到父母即使缺席,但情感依旧在场。

其次,努力培育并细心呵护孩子的归属感。既然父母已经缺席不在身边,就必须让孩子接受这一现实,努力去适应改变了的家庭环境并重新获得归属感。如果父母的缺席使孩子产生一种寄人篱下的感觉,这种感觉就是缺乏归属感的表现。一个没有归属感的人,很容易产生孤僻甚至自闭心理,有些甚至终其一生也不愿向人开启,哪怕是自己最为亲近的人。

据报道,归属感缺失有时还会引发生理反应,比如导致脖子和后背肌肉紧张,甚至连呼吸都不自然。长此以往,必将导致身心疲惫,抑郁、精神分裂也就不足为奇了。因此,努力培育并细心呵护孩子的归属感,也是非常必要的。

再次,提前做好缺席前的准备工作。我也是一个曾经缺席3年的母亲,为了攻读学位,我只身来到了北京,女儿和她父亲留守在家。当时女儿6岁半,刚读小学一年级。我的3年缺席是在慎重思考、周密规划的基础上提前作了充分准备的,也就是说,我在自己的学业和女儿的健康成长之间,进行了长期规划。所以,早在一年

之前甚至更长时间里,我就一边准备功课、复习迎考,一边实施孩子的教养计划,比如培养孩子的生活自理能力、教孩子如何与老师和同学相处、培养孩子良好的行为习惯和学习习惯等。我还通过培养孩子的特长让她形成一种心理优势,从而尽量抵消母亲不在身边所带来的消极影响。让一个6岁半的孩子能够凭借自己的声乐特长站在本班甚至隔壁班的讲台上充当小小音乐教师整整3年,直到转学离开,那种荣耀和幸福足以抵消母亲缺席所带来的阴影。后来有一天,我收到了女儿的一封信,信里夹寄了一元钱,女儿说:“妈妈,这是我的零花钱,给你交学费……”事实证明,

由于准备工作做得较充分,再加上我在缺席情况下也时刻保持着情感在场,结果3年后,我既收获了学业也收获了女儿的健康成长,而后者是令我尤其感到欣慰的。

谈到这里,我不得不提及家庭教育中存在的另一个隐患,就是父母“在场的缺席”。不少父母借口工作忙,没有时间管孩子,使得孩子的成长长期游离在父母的监控之外,或父母疏于和孩子沟通,造成亲子关系隔膜甚至形同陌路,还有的家长不注意教养的方式方法,更有些父母费尽心力却怎么也走不进孩子的内心……这些都是“在场的缺席”的表现,最终都会在某种程度上导致家庭教育的失败,影响孩子的健康成长。(王丽君)

## 父母角色错位不利孩子成长

“您是怎么抓孩子的学习呢?”“花钱,上重点学校,这样就保险了;请老师辅导;还有孩子晚上写作业的时候盯着,别让他走神;做完作业给他检查;有时候还给他听写单词、听写生字、辅导他写作文、出算术题什么的。”

这是一位孩子的母亲在刚结束不久的第六届社会科学普及周期间在咨询时与专家的一段对话。

天津市家庭教育研究会秘书长关颖说,这位母亲的回答,可以说代表

了相当多的父母对自身角色的认识。他们对“家庭教育”的诠释就是“家庭学习”。这些家长把自身的角色定位为孩子的“拐杖”、老师的“助教”,这是父母角色的错位。

关颖表示,父母角色的这种错位有三大危害:一是“强己所难”。一些父母尽管为孩子付出得很多,但由于不懂得教育规律,不了解教育内容与方法,往往是有劲使不到点子上,而越发感到力不从心,这便成了“强己所难”。二是制造了孩子社会化障

碍。由于父母过于注重孩子学习,忽视了孩子成长过程中最需要家庭帮助他们社会化的责任。比如有的孩子考上了名牌大学,却因为生活上不能自理而退学。三是“受累不讨好”,造成亲子关系不和谐。不少孩子对父母一味抓学习的做法相当反感。结果形成了父母管得越多,孩子越抵触的恶性循环,极大影响了亲子关系的和谐。(许付强)



## 别让孩子出现“伙伴危机”

近日,有个城市对千余名家长和学生进行问卷调查,结果显示:一半以上的孩子时常没有玩伴,近六成孩子“经常”独自一人活动。在独生子女家庭,孩子更容易遭遇“伙伴危机”,有孩子心酸地说:“找不到人玩,我就搬个凳子,趴在阳台上,看

楼下走来走去的行人。”很多年轻父母应该还记得《找朋友》这首儿歌,“找啊找啊找朋友,找到一个好朋友,敬个礼,握握手,你是我的好朋友……”回忆起童年,不知酸涩苦辣,只有快乐幸福。再看看自己的孩子,没有朋友、缺乏乐趣,

每天孤独地待在家里。天性爱交朋友的孩子,为何找不到伙伴玩?笔者以为,与其成长环境有很大关系。一般城市家庭都是“421”结构,孩子被父母寄予无限期望;稍长大些,父母把他们交给全托班、小托班直至幼儿园;上小学后,

更是成天挣扎在做不完的作业和上不完的培训班里。繁重的学业负担,挤掉交友的空间。别说伙伴,就连家长的陪伴也很少……

对孩子来说,童年伙伴友情是父母亲情无法替代的,缺少伙伴,很多孩子会产生孤独感,极端的还会形成自

闭性格。试想,如果将来孩子只会学习、工作,却不知如何与他人交往,也是无法适应社会的。家长应该鼓励孩子多参加集体活动和公益活动,引导他们在交往中培养诚实守信、乐于助人等良好品质。

(彭薇)

## 哪些家居装饰材料让消费者烦恼?

上海市消保委10月27日公布的2008年上海家居装饰材料市场消费者满意度调查报告显示,消费者对上海家装市场总体认可,但满意度指数并不太高,仅71分。其中消费者对售后服务的满意度指数要略低于产品质量满意度指数。

据了解,超过八成的消费者比较认可家装市场的价格设定,认为定价不太合理和不合理的共19.4%。而在产品质量上,消费者对产品质量满意的品种前三项依次为卫浴产品、瓷砖、水龙头;不满意的品种依次为地板、橱柜、门,其中地板产品满意度最低。还有不少消费者提出,部分家装材料厂商随意标称“健康产品”“环保产品”,但产品外包装或说明

书上并没有有害物质含量的国家标准和实际含量明确标注,虚假宣传、过度宣传误导了消费者的选购。

在服务方面,近四分之一的被调查者表示了不满意,认为服务人员素质有待提高。从分类产品看,消费者满意的品种前三项是卫浴产品、瓷砖、地板;而不满意的品种前三项分别是地板、水龙头、橱柜。有关专家指出,地板在满意与不满意中都有提及,说明地板品牌厂家之间水准参差不齐,行业内差距较大。此外,订金纠纷、加收上门费等问题也比较突出。

消费者通过此次调查表达了自己对家装市场的期待。比如,在销售渠道方面,消费者希望能建立统一收银与统一开票制度。调查中,一

半以上的被调查者选材主要集中在建材卖场和超市。其他价格透明、统一收银、开票正规的一站式购物连锁卖

场也赢得消费者的肯定。而有些商场和市场在招商不足的情况下,入场厂家良莠不齐,导致自行议价、自行开票现象大量存在,引起消费者不满。

本次调查还反映出消费者对具体产品、具体服务的建议。比如,消费者指出地板产品名称标注信息不明确,容易误导消费者;地板销售与安装分离导致安装服务不专业,影响地板质量。橱柜延米计价计量方式不透明、加价无标准,部分商家有意模糊上下柜整体延米价格,事先不明确台面材质、模糊增补配件价格,存在欺骗嫌疑。而瓷砖送货上门服务、送货验收标准如何,瓷砖安装后的余料能否回收等,都希望能够通过行业协会进行统一明确。

(任羽中)

